
 

 

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, σας γνωρίζουμε ότι το 

Πυροσβεστικό Σώμα, κατά την αντιπυρική περίοδο θέτει σε αυξημένη ετοιμότητα, ενισχύει και 

αναμορφώνει, κατά τόπους, το μηχανισμό πυροπροστασίας, έτσι ώστε να καθίσταται ικανός για 

άμεση και αποτελεσματική επέμβαση προς αντιμετώπιση οιουδήποτε συμβάντος, ενώ συγχρόνως 

εξασφαλίζει σε 24ωρη βάση επικοινωνία με τις εκάστοτε εμπλεκόμενες αρχές και δυνάμεις.  

Στο πλαίσιο αυτό, και βάσει της αποστολής και του ισχύοντος θεσμικού πλαισίου, το 

Πυροσβεστικό Σώμα μεριμνά για την υλοποίηση σειράς προπαρασκευαστικών ενεργειών με σκοπό 

την ενίσχυση της αντιπυρικής θωράκισης, την επιχειρησιακή ευελιξία και την καλύτερη 

ανταπόκριση του μηχανισμού δασοπυρόσβεσης. 

 Προς αυτή την κατεύθυνση, έχει εκδοθεί η υπ’ αριθ. 9268 οικ. Φ.702.15/19-02-2024 

Διαταγή Αρχηγού Π.Σ. με θέμα «Προπαρασκευαστικές εργασίες προετοιμασίας για τη διευκόλυνση 

του έργου της καταστολής αντιπυρικής περιόδου 2024», με σκοπό την υλοποίηση των δράσεων 

που άπτονται των αρμοδιοτήτων του Π.Σ.  

Επιπροσθέτως, κάθε έτος συντάσσονται σχέδια αντιμετώπισης δασικών πυρκαγιών για όλη 

την Επικράτεια, που αφορούν την οργάνωση, τη διαχείριση, και τον συντονισμό των δυνάμεων 

πυρόσβεσης και περιλαμβάνουν τις απαιτούμενες ενέργειες, ώστε να εξασφαλίζεται η έγκαιρη 

επισήμανση και αναγγελία της πυρκαγιάς, καθώς και η άμεση και αποτελεσματική επέμβαση των 

πυροσβεστικών δυνάμεων. Για το θέμα αυτό εκδόθηκε η υπ’ αριθ. 9267 Φ.702.15/19-02-2024 

Διαταγή με θέμα «Αναθεώρηση – Επικαιροποίηση Επιχειρησιακών Σχεδίων Αντιμετώπισης 

Δασικών Πυρκαγιών».  

Στο πλαίσιο αυτό, και ειδικότερα όσον αφορά στην Π.Ε. Ροδόπης, για την τρέχουσα 

αντιπυρική περίοδο, έχουν ληφθεί και εφαρμόζονται -συμφώνως προς το εγκεκριμένο Σχέδιο 

Δασών έτους 2024- τα κάτωθι μέτρα αντιπυρικού σχεδιασμού:  

α) Περιπολικά δασών καθ’ όλο το 24ωρο -στο β΄ στάδιο επιχειρησιακής ετοιμότητας 

(δείκτης επικινδυνότητας 4)- στο περαστικό δάσος Νυμφαίας, στη δασική περιοχή Ισμάρου, στην 
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Νέα Πέτρα και στο άλσος Ιασίου, και καθημερινά ομάδα της 7ης Ειδικής Μονάδας Δασικών 

Επιχειρήσεων και υδροφόρο όχημα με επικεφαλής Αξιωματικό στο Φυλάκιο Παρασκευούδη στο 

Μεγάλο Δέρειο. 

 β) Περιπολίες καθημερινά -ανεξαρτήτως δείκτη επικινδυνότητας- στις δασικές εκτάσεις 

από επιχειρησιακούς Αξιωματικούς.  

γ) Περιπολίες από αμιγή στρατιωτικά περιπολικά εποπτεύοντας δασικές περιοχές της Π.Ε. 

Ροδόπης σε δείκτη επικινδυνότητας 3 και καθ’ όλο το 24ωρο στο β΄ στάδιο επιχειρησιακής 

ετοιμότητας (δείκτης επικινδυνότητας 4). 

δ) Περιπολίες από Εθελοντικές Ομάδες Πολιτικής Προστασίας σε δείκτη επικινδυνότητας 3 

και άνω.  

Στο πλαίσιο δε προπαρασκευαστικών ενεργειών, κατά τους μήνες Μάρτιο και Απρίλιο, εκ 

μέρους της Περιφερειακής Πυροσβεστικής Διοίκησης Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης 

διενεργήθηκε ο ετήσιος έλεγχος του δασικού οδικού δικτύου, τα αποτελέσματα δε των ελέγχων 

στάλθηκαν στους αρμόδιους Φορείς συντήρησης, τη Διεύθυνση Δασών Ν. Ροδόπης και 

κοινοποιήθηκαν στο τμήμα Πολιτικής Προστασίας της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και 

Θράκης. 

Επιπροσθέτως, επανδρώνονται τα πυροφυλάκια Πάνδροσου, Ισμάρου και Σαπών, από τον 

Ελληνικό στρατό και Εθελοντικές Ομάδες Πολιτικής Προστασίας σε δείκτη επικινδυνότητας 3 και 4 

και καθ’ όλο το 24ωρο στο β΄ στάδιο επιχειρησιακής ετοιμότητας (δείκτης επικινδυνότητας 4), 

ενώ εναέρια επιτήρηση δασικών εκτάσεων της Ροδόπης, πραγματοποιείται από τα εθνικά εναέρια 

μέσα πυρόσβεσης, που εδρεύουν στο πολεμικό αεροδρόμιο Χρυσούπολης, καθώς και τα 

μισθωμένα εναέρια μέσα πυρόσβεσης, που εδρεύουν στο αεροδρόμιο Δημόκριτος 

Αλεξανδρούπολης. Επίσης, με ιδιωτικό αεροσκάφος της αερολέσχης Κομοτηνής πραγματοποιείται 

επιτήρηση σε δείκτη επικινδυνότητας 3 και άνω. 

Σημειώνεται ότι προς τον σκοπό της έγκαιρης προετοιμασίας και του αναθεωρημένου 

στρατηγικού σχεδιασμού για την τρέχουσα αντιπυρική περίοδο, με στόχο τη θωράκιση της 

περιοχής πραγματοποιήθηκε περιοδεία από τον υπογράφοντα, στην Ανατολική Μακεδονία και τη 

Θράκη και σύσκεψη στην Κομοτηνή με τη συμμετοχή της Περιφέρειας, της Πολιτικής Προστασίας 

της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, των Ενόπλων Δυνάμεων, της Ελληνικής Αστυνομίας, του Λιμενικού 

Σώματος και της Δασικής Υπηρεσίας. Προς πληρέστερη ενημέρωσή σας, σχετικό τυγχάνει το από 

21 Φεβρουαρίου 2024 Δελτίο Τύπου του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας 

(https://civilprotection.gov.gr/deltia-tupou/episkepsi-ey-toyrna-se-anatoliki-makedonia-kai-thraki-

i-antipyriki-periodos-kai-i ). 

Περαιτέρω γνωρίζεται ότι, από την Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας έχει εκδοθεί η 

υπ’ αριθ. 2902/27-04-2022 Εγκύκλιος (ΑΔΑ: ΨΝΛΔ46ΝΠΙΘ-Μ57), η οποία βρίσκεται αναρτημένη 

στον ιστότοπο https://civilprotection.gov.gr/ και στην οποία, μεταξύ άλλων, εμπεριέχονται 

κατευθυντήριες και συντονιστικές οδηγίες για: α) τα έργα, τις δράσεις και τα μέτρα που 

απαιτούνται για την πρόληψη και την ετοιμότητα αντιμετώπισης των δασικών πυρκαγιών και β) 

τα προπαρασκευαστικά μέτρα και δράσεις πολιτικής προστασίας που συμβάλλουν στην 

ετοιμότητα του ανθρώπινου δυναμικού και των μέσων που διαθέτουν οι εμπλεκόμενοι φορείς για 

την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και την άμεση/βραχεία διαχείριση των συνεπειών από την 

εκδήλωση δασικών πυρκαγιών, καθώς και την υποστήριξη του έργου του Πυροσβεστικού 

Σώματος για τον έλεγχο και την καταστολή τους. 

https://civilprotection.gov.gr/deltia-tupou/episkepsi-ey-toyrna-se-anatoliki-makedonia-kai-thraki-i-antipyriki-periodos-kai-i
https://civilprotection.gov.gr/deltia-tupou/episkepsi-ey-toyrna-se-anatoliki-makedonia-kai-thraki-i-antipyriki-periodos-kai-i
https://civilprotection.gov.gr/


Προσέτι, έχει δημοσιευθεί η 5η Έκδοση του Γενικού Σχεδίου Αντιμετώπισης Εκτάκτων 

Αναγκών εξ’ αιτίας Δασικών Πυρκαγιών με την κωδική ονομασία «ΙΟΛΑΟΣ 2» (υπ’ αριθ. 

Α1309/28.04.2023 έγγραφο, ΑΔΑ:ΡΣΛΘ46ΝΠΙΘ-ΝΛ5) στα πλαίσια του Γενικού Σχεδίου Πολιτικής 

Προστασίας με τη συνθηματική λέξη "Ξενοκράτης", η οποία διαβιβάστηκε σε όλους τους 

εμπλεκόμενους φορείς. Προς διευκόλυνση και επιτάχυνση του έργου των Δήμων στην σύνταξη 

σχεδίων στα πλαίσια εφαρμογής του Γενικού Σχεδίου Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών εξ’ αιτίας 

Δασικών Πυρκαγιών με την κωδική ονομασία «ΙΟΛΑΟΣ» της Γ.Γ.Π.Π., έχει εκδοθεί το υπ’ αριθ. 

3480/11.05.2020 Έγγραφο με αντικείμενο την Έκδοση Πρότυπου Υποδείγματος Σχεδίου 

Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών εξαιτίας Δασικών Πυρκαγιών. 

Επίσης, γνωρίζεται ότι, η Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας έχει εκδώσει το υπ’ 

αριθ. A1161/ 18-04-2023 έγγραφο (ΑΔΑ: 6ΡΜΙ46ΝΠΙΘ-738) με θέμα «Κατευθυντήριες οδηγίες 

για την οργανωμένη προληπτική απομάκρυνση πολιτών για λόγους προστασίας από εξελισσόμενη 

ή επικείμενη καταστροφή εξαιτίας δασικών πυρκαγιών και οδηγίες για την σύνταξη ειδικών 

σχεδίων στα πλαίσια εφαρμογής του αρθ. 23 παρ. 4 του Ν. 4662/2020»  αλλά και το υπ’ αριθ. 

532/ 23-01-2020 έγγραφο (ΑΔΑ: ΩΕ2Ψ46ΜΤΛΒ-Γ95) με θέμα «Κατευθυντήριες Οδηγίες για τον 

Σχεδιασμό και τη Διεξαγωγή Ασκήσεων Πολιτικής Προστασίας» με το οποίο παρέχεται ένα ενιαίο 

και ολοκληρωμένο πλαίσιο για το σχεδιασμό, τη διεξαγωγή και την αποτίμηση ασκήσεων 

πολιτικής προστασίας. 

Επιπροσθέτως, γνωρίζεται ότι, η Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας, προς 

διευκόλυνση των δράσεων πολιτικής προστασίας των Δήμων και Περιφερειών, για ζητήματα που 

αφορούν τον καθαρισμό και την αστυνόμευση των υδατορεμάτων, αλλά και για τη διευκρίνιση 

ζητημάτων αναφορικά με τη συντήρηση αντιπλημμυρικών έργων και την αποκατάσταση ζημιών 

σε υποδομές (αντιπλημμυρικά έργα, κλπ) εξέδωσε το Α1841/05-10-2022 έγγραφο με θέμα «Έργα 

και μέτρα πρόληψης για την αντιμετώπιση των πλημμυρικών φαινομένων – Προπαρασκευαστικές 

δράσεις εμπλεκομένων φορέων.» (ΑΔΑ: 6Μ1Β46ΝΠΙΘ-567), στο οποίο παρέχονται 

κατευθυντήριες οδηγίες και διευκρινήσεις προς όλους τους εμπλεκόμενους φορείς σχετικά τα 

έργα και μέτρα πρόληψης για την αντιμετώπιση των πλημμυρικών φαινομένων και τις 

προπαρασκευαστικές δράσεις των εμπλεκομένων φορέων.  

Τέλος γνωρίζονται οι κάτωθι αποφάσεις Γενικού Γραμματέα Πολιτικής Προστασίας: 

Δυνάμει της υπ’ αριθ. Α506/ 22-02-2024 (ΑΔΑ: 990Ε46ΝΠΙΘ-ΨΤ4) Απόφασης του Γενικού 

Γραμματέα Πολιτικής Προστασίας, αποφασίστηκε η παράταση κήρυξης σε κατάσταση Έκτακτης 

Ανάγκης Πολιτικής Προστασίας της Δημοτικής Ενότητας Σαπών και της Δημοτικής Κοινότητας 

Μαρώνειας, της Δημοτικής Ενότητας Μαρώνειας, του Δήμου Μαρώνειας - Σαπών, της 

Περιφερειακής Ενότητας Ροδόπης της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας & Θράκης, καθώς 

εξακολουθούν να ισχύουν οι λόγοι κήρυξης και το έργο της διαχείρισης των συνεπειών που 

προέκυψαν από καταστροφική δασική πυρκαγιά που εκδηλώθηκε στις 22-08-2023 στην 

παραπάνω περιοχή δεν έχει ολοκληρωθεί. Η εν λόγω παράταση κήρυξης ισχύει έως και 22 

Αυγούστου 2024.  

Δυνάμει της υπ’ αριθ. Α153/ 20-02-2024 (ΑΔΑ: 9ΡΜΨ46ΝΠΙΘ-9ΓΛ) Απόφασης του Γενικού 

Γραμματέα Πολιτικής Προστασίας, αποφασίστηκε η παράταση κήρυξης σε κατάσταση Έκτακτης 

Ανάγκης Πολιτικής Προστασίας της Δημοτικής Ενότητας Σώστου, του Δήμου Ιάσμου της 

Περιφερειακής Ενότητας Ροδόπης της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας & Θράκης, καθώς 

εξακολουθούν να ισχύουν οι λόγοι κήρυξης και το έργο της διαχείρισης των συνεπειών που 



προέκυψαν από καταστροφική δασική πυρκαγιά που εκδηλώθηκε στις 21-08-2023 στην 

παραπάνω περιοχή, δεν έχει ολοκληρωθεί. Η εν λόγω παράταση κήρυξης ισχύει έως και 21 

Αυγούστου 2024.  

Σύμφωνα με την υπ’ αριθ. Α633/ 20-02-2024 (ΑΔΑ: 610Π46ΝΠΙΘ-Ι92) Απόφαση του 

Γενικού Γραμματέα Πολιτικής Προστασίας, αποφασίστηκε η παράταση κήρυξης σε κατάσταση 

Έκτακτης Ανάγκης Πολιτικής Προστασίας της Δημοτικής Ενότητας Φιλλύρας, του Δήμου 

Αρριανών, της Περιφερειακής Ενότητας Ροδόπης της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας & 

Θράκης, καθώς εξακολουθούν να ισχύουν οι λόγοι κήρυξης και το έργο της διαχείρισης των 

συνεπειών που προέκυψαν από καταστροφική δασική πυρκαγιά που εκδηλώθηκε στις 21-08-2023 

στην παραπάνω περιοχή, δεν έχει ολοκληρωθεί. Η εν λόγω παράταση κήρυξης ισχύει έως και 21 

Αυγούστου 2024.  

Τέλος, δυνάμει της υπ’ αριθ. Α632/ 20-02-2024 (ΑΔΑ: 98ΕΛ46ΝΠΙΘ-5ΥΣ) Απόφασης του 

Γενικού Γραμματέα Πολιτικής Προστασίας, αποφασίστηκε η παράταση κήρυξης σε κατάσταση 

Έκτακτης Ανάγκης Πολιτικής Προστασίας των Δημοτικών Κοινοτήτων Γρατινής, Στυλαρίου και 

Σιδηράδων, της Δημοτικής Ενότητας Κομοτηνής, του Δήμου Κομοτηνής, της Περιφερειακής 

Ενότητας Ροδόπης της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας & Θράκης, καθώς εξακολουθούν να 

ισχύουν οι λόγοι κήρυξης και το έργο της διαχείρισης των συνεπειών που προέκυψαν από 

καταστροφική δασική πυρκαγιά που εκδηλώθηκε στις 21-08-2023 στην παραπάνω περιοχή, δεν 

έχει ολοκληρωθεί. Η εν λόγω παράταση κήρυξης ισχύει έως και 21 Αυγούστου 2024.  

Όσον αφορά στα ζητήματα που δεν άπτονται των αρμοδιοτήτων μας, και προκειμένου να 

δοθεί μια σαφής και ολοκληρωμένη απάντηση επί των τεθέντων ερωτημάτων, αρμόδια να σας 

ενημερώσουν είναι τα συνερωτώμενα Υπουργεία. 
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